

# Učivo prepísať do zošita geografie, naučiť sa a do zošita vypracovať TEST

## VEĽKÁ BRITÁNIA



**Veľká Británia** (iný názov Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska, Anglicko) je veľký Európsky **ostrovný štát** (Anglicko obmýva zo západu Atlantický oceán, z východu Severné more a od Európy ho oddeľuje **Lamanšský prieliv**). Veľkú Britániu rozdeľujeme na 4 historické oblasti - **Anglicko, Škótsko, Wales, Severné Írsko**. Veľká Británia mala v minulosti veľké množstvo kolónií. Ku Veľkej Británii patrí ešte aj dnes napr. **Kanada, Austrália alebo Nový Zéland**. Veľkej Británii vládne kráľovná Alžbeta II. Veľká Británia patrí medzi vyspelé hospodárske štáty Európy. Hlavným mestom Veľkej Británie je **Londýn** (prístav na rieke **Temža**, vzdialený od mora 60 km) .



Londýn s riekou Temžou



Grampióny najvyššie Ang. pohorie



Eurotunnel popod more

Veľká Británia je rovinatý štát, iba na severe krajiny sa nachádza pohorie **Grampióny**. Veľká Británia má mierne oceánske podnebie. Takmer všetky rieky Veľkej Británie patria do **úmorja Severného mora** (rieky Temža, Trent).

V **poľnohospodárstve** Veľkej Británie dominuje živočíšna výroba a to hlavne **chov hovädzieho dobytku, oviec a koní**. Na severe Veľkej Británie sa zo Severného mora ťaží **ropa**, ktorá sa v nadnárodnej **rafinérii Shell** spracúva na benzín, naftu a pod. V priemysle je Anglicko známe výrobou **automobilov** (Rolls Royce, Jaguar), nákladných automobilov (MAN), výrobou **lodí, lietadiel** ale aj **škótskej whisky**.



Ťažba ropy v Severnom mori



chov oviec v Anglicku



výroba škótskej whisky

Veľká Británia má približne **56,5 miliónov obyvateľov**, **protestanti** (anglikánska cirkev) prevažujú nad katolíkmi. Najväčšími mestami sú **Londýn** (hlavné mesto, prístav, sídlo kráľovnej), **Birmingham, Manchester, Liverpool** (najväčší Anglický prístav), **Glasgow** (najväčšie mesto Škótska). Z Francúzska do Anglicka vedie popod more známy Eurotunnel.

## ÍRSKO



**ÍRSKO** je malý Európsky **ostrovný štát** (obmýva ho Atlantický oceán), ležiaci na západ od Veľkej Británie. **Írsko** je rovinatý štát, má mierne oceánske podnebie, hlavným mestom je **Dublin**. Na severovýchode hraničí Írsko so Severným Írskom, ktoré patrí do Veľkej Británie.



hlavné mesto Írska – Dublin



írske tance

V **poľnohospodárstve** Írska dominuje živočíšna výroba a to hlavne **chov hovädzieho dobytku, oviec a koní**. Írsko má približne 5 miliónov obyvateľov, väčšina z nich sa hlási ku **katolíckemu náboženstvu**. Íri patria do **keltskej jazykovej skupiny**. Írsko je známe výrobou kvalitnej **whisky, piva**, typickou **írskou hudbou a tancami**.

### **TEST :**

1. Kto vládne Veľkej Británii a ako sa tento panovník volá?
2. Ako z historického hľadiska rozdeľujeme územie Veľkej Británie?
3. Vymenuj dve rieky a najvyššie pohorie Veľkej Británie.
4. Vymenuj 5 najväčších miest Veľkej Británie.
5. Ako sa volá hlavné mesto Írska a do akej jazykovej skupiny patria obyvatelia Írska?